2019 渐落幕,年度词汇纷出炉

哪一个说出了你的心声?

滴答,滴答,滴答……时间分秒流逝,2019年转瞬到了尾声。近 日,各种年度汉字和年度热词接连出炉。英国聚焦"气候紧急状 态"、澳大利亚强调"取消文化"、马来西亚以"骗"字给国家"把脉"、 中国网民疾呼"996","我太难/南了"。

众多"上榜选手"中,哪一个说出你的心声?"9102年"要过去 了,你最怀念什么? □ 据中新社

"气候紧急状态"下,全球没有旁观者

11月初,英国柯林斯词典公布2019年度词汇 "气候罢工"。无独有偶,牛津词典紧接着选出 "气候紧急状态",称这一词汇的使用率在2019年增 加了100倍。美国dictionary.com也将"存在的"列为 年度词汇,称可指代气候变化、科技、罢工等多个年度

的确,过去一年中,极端天气席卷全球,6月起连 续四个月接近或打破史上同月最高气温记录。由于 融冰速度加剧食物不足,"饥肠辘辘"的北极熊闯入俄 罗斯村庄觅食;在南极,专家警告未来80年内,因气 温升高,帝企鹅恐消失一半。

更有甚者,5月起,英国、新西兰奥克兰、欧盟等国 家或地区,接连宣布进入"气候紧急状态",呼吁采取 行动。12月3日以来,各国也正在联合国气候大会 上,为实施《巴黎协定》做最后的努力。

遏制全球变暖,没有人能作壁上观。

"取消文化"盛行,害了谁?

2019年,"网络暴力"在各国热度不减,与此相关 的"取消文化"(cancel culture)也当选了澳大利亚麦考 瑞词典年度词汇。

据了解,"取消文化"指代互联网的一个现象,明 星、名人甚至普通人会因为令人反感的言论或举止被 "取消"、被抵制,甚至从此告别公众视野。不过,与广 义的网络暴力不同,"取消文化"注重"有理有据",且 目标明确。

据报道,"取消文化"最早可追溯到2013年,一名 英国女性因在社交媒体上发布涉嫌种族歧视的言论, 被全网攻击,最终"消失"。2019年10月,美国前总统 奥巴马公开发表对"取消文化"的看法,称这并非行动 主义,不会带来任何改变,并建议年轻人不要随波逐 流、妄下定论。

你如何看待"取消文化"?那些被"取消"的人,是 "活该",还是"受害者"?

如何有尊严的养老,这是个大问题

出了考场进职场,辛苦工作几十年,退休生活怎 么办? 2019年,世界多国聚焦退休养老问题。其中, 德国语言协会将"有尊严的养老金"选为2019年度

据报道,多年来德国社会经常讨论老年贫困问 题,"有尊严的养老金"是由德国劳动部长提出,建议 给那些工作35年,但养老金低于贫困生存线的老人引 入基本养老金。据了解,这项政策将于2021年实施, 预计将有150万人受益。

德国人完成的事,或许会让法国人"眼馋"。当 下,法国工会正因养老金改革的问题,在全国举行罕 见的大罢工。而2019年早些时候,美国、日本、英国 等国制定延迟退休计划的消息,也引起了一阵热议。

这一届退休人士怎么过?答:有点难过。

国家"生病"了,"骗"字来"把脉"

"骗"当选年度汉字? 你没有看错。

日前,"骗"打败"忧""税""厌""霾"等字,以高票

当冼马来西亚2019年度汉字。大马汉文化中心主席 兼汉字工委会主席拿督吴恒灿表示,这是全体人民为 国家把脉诊断后,所总结出来的病情。

2019年,一方面前总理纳吉布的"一马"弊案开 审;另一方面,大马国内诈骗案层出不穷。有报道称, 马来西亚是2019年接获诈骗电话最多的国家,有数 千人被骗,损失超过3亿令吉(人民币5.07亿元)。

吴恒灿说:"'骗'字看起来负面,但从正面的意义 来说是一件好事。早点发现自己出了什么问题,难道 不是一件好事吗?"

据了解,此次已是大马评选年度汉字的第9年, 之前当选的汉字分别为2011年的"转"、2012年的 "改"、2013年的"涨"、2014年的"航"、2015年的 "苦"、2016年的"贪",2017年的"路"及2018年的 "变"。

"996","我太难/南了"

2019年,各国年度汉字、热词盘点层出不穷,但最 贴近生活的,还当属中国的众多流行语。

12月2日,《咬文嚼字》编辑部公布了2019年十大 流行语,分别是文明互鉴、区块链、硬核、融梗、"×× 千万条,××第一条"、柠檬精、996、"我太难/南了"、 "我不要你觉得,我要我觉得"、霸凌主义。

据了解,这些流行语的出处各异,来自领导人发 言、热门电影、热点事件等方方面面,反映了时代变 迁。《咬文嚼字》主编黄安靖介绍,2019年是流行语的 "小年"。流行语的"区块化"态势十分明显,不同的年 龄层次,不同的社会阶层,不同的社会群体,有不同的 流行语。

那么,众多年度热词摆在眼前,哪一个能代表你 的2019呢?

